

激发关心下一代工作奋进动力

——我市各级关工委学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神综述

■ 林金彦

“红领巾向党”“红领巾看全会”“争做新时代好少年”……课堂上,同学们用自己手中的画笔,通过手抄报的形式,表达了自己对党的十九届六中全会精神的理解。近日,阳谷县关工委联合有关部门在全县中小学开展“学习党的十九届六中全会精神”主题活动,通过创新学习形式,在孩子们心中厚植爱党爱国情怀。

近期,我市各级关工委采取多种形式,深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神,切实把全会精神转化为推进我市关心下一代工作高质量发展的强大动力。

精心组织 迅速掀起学习热潮

2021年11月8日上午,市关工委组织和动员“五老”志愿者采取集中或分散的方式收听收看党的十九届六中全会精神。

阳谷县老年社团离退休干部党总支支部书记李奇表示:“听了习近平总书记的讲话,我的心情十分激动。祖国伟大成就的取得离不开党的正确领导。今后我将积极组织各分会‘五老’志愿者,通过书法绘画、戏曲快板、诗词楹联等形式,开展党的十九届六中全会精神宣传、党史学习教育宣传,让党的路线方针政策及时走进基层、深入人心。”

2021年11月17日上午,市关工委召开座谈会传达学习贯彻党的十九届六中全会精神。与会同志共同学习了全会精神,并畅谈体会、交流心得,展开热烈讨论。“要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,在全市关工委系统迅速掀起学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神的热潮。”市关工委常务副主任刘强表示。

在全市关工委学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神暨推进基层组织建设工作会议上,市关工委传达了党的十九届六中全会精神,对学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神进行了精心安排,并从10个方面部署了2022年的重点工作。

全市各级关工委纷纷组织“五老”志愿者认真学习党的十九届六中全会精神,采取多种形式,迅速掀起了学习全会精神热潮。“作为一名‘五老’宣讲员,我要学习宣传贯彻好全会精神,把党的伟大精神告诉青少年,让他们听到党的声音,感受到党的力量,教育青少年听党话、跟党走!”莘县关工委宣讲团“五老”志愿者白明山说。

讲深讲透 传递砥砺奋进力量

市关工委充分发挥“五老”志愿者的优势和作用,组织“五老”宣讲员进乡镇、进社区、进企业、进学校

进行宣讲。他们用通俗易懂的语言宣讲党的十九届六中全会精神,把全会精神讲深讲透,传递砥砺奋进的精神力量,并开展互动式宣讲,推动党的十九届六中全会精神入脑入心、落地生根。

“我一辈子忠诚于党,一辈子牢记使命,一辈子全心全意为人民,一辈子艰苦奋斗。”2021年11月22日,聊城六中关工委邀请“全国模范检察官”“五老”志愿者白云,为孩子们作全会精神宣讲报告。宣讲过程中,白云把全会精神总结成“20个好”,声情并茂地讲解给孩子们听。他还围绕“青少年应该怎样学习践行全会精神,怎么听党的话,感觉党的恩,永远跟党走”进行细致阐述。“作为新时代的青少年,我们要从党的百年奋斗征程中汲取精神养分,传承优良传统,赓续红色血脉。”初三学生王丽婷说。

2021年12月11日,在临清市海山集团,临清市关工委组织“五老”宣讲员开展“党的十九届六中全会精神”进企业活动。“五老”宣讲员杨玉珍为企业员工解读党的十九届六中全会精神,通过数字为把握好全会精神划了重点。她还用诗歌朗诵的形式为大家进行讲解,引发听众阵阵掌声。

一次次铿锵有力的宣讲,一句句语重心长的话语……“五老”宣讲活动分层次、有重点、创新性地持续开展,受到了干部群众以及青少年的欢迎,深化了全会精神学习成果。

激发活力 开创工作新局面

凝聚思想共识,激发奋进力量。今年,我市各级关工委将继续紧紧围绕教育和关爱主题,牢牢把握青少年工作的特点,充分发挥“五老”志愿者队伍的积极作用,不断开创关工委工作的新局面。

市关工委将进一步加强基层组织建设,扩大组织覆盖面,真正实现关工委基层组织横到边、纵到底、全覆盖;做好市级“五好”基层关工委评选及“五老”志愿者工作室建设,进一步激发基层关工委工作的生机和活力,把“五老”志愿者工作室办成“青少年之家”;巩固提升企业关工委组织建设成果,关爱企业青年职工成长成才。同时,进一步加强“五老”队伍建设,加强“五老”培训,规范化建设“五老”志愿者工作室,大力弘扬“五老”精神;发挥“五老”志愿者作用,组织开展红色基因传承和中华优秀传统文化教育,引导广大青少年学党史、感党恩、跟党走;努力为企业办实事好事,做好关爱救助孤困青少年工作,关注青少年群体的心理健康,不断探索失足青少年帮教的新办法、新模式;持续开展法治教育,提升青少年法治意识。

此外,我市坚持典型引领,鼓励各县市区关工委相互学习借鉴,取长补短,共同提高;加强关心下一代宣传工作,提升关工委的影响力,营造全社会关心关爱青少年成长的浓厚氛围。

市关工委开展传承红色基因宣讲活动

本报讯(林金彦)为充分发挥红色文化资源立德树人的作用,市关工委近期分别在东昌府区、开发区、高新区、度假区组织开展了传承红色基因宣讲活动。通过宣讲,市关工委让孩子们学习和传承红色基因,将红色基因根植于心,为他们把好人人生总开关。

在东昌府区宣讲活动中,宣讲员詹春芳以《党,就是我们的靠山》为主题,结合党的十九届六中全会精神、党的百年奋斗的光辉历程和历史意义、党坚守初心使命的奋斗故事等方面进行宣讲。她用通俗易懂的语言,通过讲述红色故事的方式,让孩子们知晓党史和共产党人的感人事迹。

在开发区东城小学宣讲活动中,宣讲员郭秀丽作了《传承红色基因、厚植爱国情怀》的宣讲报告。郭秀丽从一名退休教师的角度和同学们分享了红色教育的意义。她以百年党史为主线,讲述了中国共产党的初心和使命,让同学们在感念党恩中铭记责任、传承优良传统。“在我们党团结带领中国人民进行百年奋斗的伟大历程中,红色血脉代代相传,每一个历史事件、每一位革命英雄、每一件革命文物都值得被尊重,党走过的光辉历程,取得的重大成就都值得被铭记。”郭秀丽说。

记。”郭秀丽说。

在高新区宣讲活动中,宣讲员孙若楠生动讲述了巾帼英雄辛锐的革命故事,辛锐为掩护战友突围英勇就义,年仅23岁的她,用生命书写了红色信仰的壮丽诗篇。宣讲员王之荣用“永不凋谢井冈山、莲花书记刘仁堪、曾志卖子筹经费、师长献盐永流传”等故事分别讲述了伍若兰、刘仁堪、曾志、张子清等仁人志士舍小家顾大家、英勇斗争的革命信仰和革命精神,会场不时传出一波又一波的掌声。

在度假区宣讲活动中,宣讲员李宝海以《没有共产党就没有新中国》为题进行宣讲。他用生动质朴的语言,为同学们讲述了建党百年的光辉历程,讲述了老一辈革命家艰苦卓越的奋斗故事和无数先烈为党和人民流血牺牲的英雄事迹,以及在党的领导下国家日益强大、人民生活幸福安康的事例。

市关工委宣教部副部长张利军介绍,百年党史,波澜壮阔,是青少年爱国主义教育的“鲜活教材”。下一步,市关工委将持续深入开展红色基因宣讲活动,讲好革命故事,赓续红色基因,教育引导广大青少年强化爱党、爱国情怀,继承党的优良传统,做红色基因的接班人。

冠县关工委着力打造法治教育新模式

本报讯(林金彦)“戴上这个厚厚的黑眼镜,我不能正常站立,感到恶心、眩晕,身体前所未有的难受。我们一定要远离毒品!”1月7日,冠县金太阳学校初中部一年级学生黄广亮在体验了法治教育基地的VR戒毒体验器后如是说。

近期,冠县关工委分批邀请金太阳学校初中的学生们到清泉派出所法治教育基地参观学习。基地的安防教育体验馆具备消防安全、交通安全、禁毒知识、防火防盗、防电信诈骗、防校园欺凌等安防教育功能,可以通过知识抢答、实体模型、VR体验等多种方式帮助中小学生高质量接受法治教育。基地建立以来,每年接待参观学习师生2000余人次,有效补充了学校和家庭教育的不足。

2021年秋季开学以来,冠县关工委联合县检察院、教体局、司法局、公安局等部门,积极探索适合不同年龄段青少年的法治宣传教育新模式,组织各学校法治副校长走进校园开展“法治校园 幸福成长”活动,为全县

160所学校师生讲授法律知识。同时,冠县关工委联合公安局、县检察院、县妇联等部门,选派办案经验丰富的民警承担未成年人违法犯罪案件办理,并聘请心理咨询师参与对未成年人被侵害案件的干预工作。在审理未成年人案件时,启动刑事案件未成年被害人“一站式”权益保护工作机制,形成帮扶矫正、关爱保障的多元合力。一年来,该县通过“一站式”权益保护工作机制帮扶教育未成年人7名。

近年来,冠县关工委采取多种方式推进关爱工作前移,利用网络大数据,联合社区网格员,以“五老”志愿者、清泉志愿者和家庭教育顾问为后援力量,找准学校、家庭、社会教育格局中的“交汇点”,打造“大数据+网格化+铁脚板”的新型关爱阵地,开展家庭走访爱心帮扶工作。2021年以来,冠县关工委到社区入户走访2000余户,帮助未成年人110余名,受到群众称赞。

莘县关工委倾情帮扶困境青少年

本报讯(林金彦)莘县关工委立足服务青少年健康成长职能,扎实推进困境青少年关爱帮扶工作,帮助解决困境青少年监护、生活、教育等成长问题。2021年,莘县关工委共帮扶困境青少年近800人次。

明确关爱对象,推动关爱帮扶精准化。莘县关工委组织“五老”志愿者到莘县24个乡镇(街道)开展了困境青少年摸底排查工作。排查并筛选出需要重点帮助的孤儿、事实孤儿,建立“一人一档”工作台账,实施动态管理。

利用红色资源,开展红色文化教育。莘县关工委依托丰富的红色资源,推出了“大槐树下听故事、小马扎上学党史”红色课堂,举办“学习莘县革命史、红色文化进校园”巡回宣讲活动,教育引导全县广大青少年特别是困境青少年增强爱国主义情怀,传承红色基因。

爱心企业,为50名孤儿每人送去1000元慰问金和羽绒服;牵手省校园微公益协会,资助一名孤儿5000元;联合山东大学青年志愿者,在徐庄镇开展了为期一个月的困境青少年暑期托管服务活动。市关工委联系深圳鹏博爱心协会,为莘县100名困境青少年发放每人每年1000—3000元的资助金,直至他们大学毕业。

利用红色资源,开展红色文化教育。莘县关工委依托丰富的红色资源,推出了“大槐树下听故事、小马扎上学党史”红色课堂,举办“学习莘县革命史、红色文化进校园”巡回宣讲活动,教育引导全县广大青少年特别是困境青少年增强爱国主义情怀,传承红色基因。



2021年11月21日,几名小学生正在莘县古云镇青少年活动中心下围棋。当天,该中心正式启用,青少年校外学习和活动有了一个好去处。古云镇青少年活动中心建筑面积1200平方米,拥有图书3万余册,以服务青少年为出发点,致力于全面提升古云镇在校中小学生的思想文化道德建设、创新能力和实践能力,为其创造更好的校外第二课堂活动场所。(图片由市关工委提供)

迎新春 写春联

1月15日,在平区胡屯镇关工委“迎新春写春联”新时代文明实践活动在胡屯镇前徐村知青馆开展,这也是“晒晒我们的春节”——在平区青少年传统民俗体验系列活动之一。活动采用参观红色基地与传统民俗相结合的模式,不仅增强了青少年、村民们对优秀传统文化的认同感和自豪感,也使广大群众增强了对先辈的崇敬之情。 ■ 刁国辉



擦亮“五老”志愿服务品牌

——阳谷县关工委实施“一支部一志愿者服务项目”工程走笔

■ 林金彦

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。阳谷县关工委坚持党建引领,发挥“五老”志愿者“三个优势”,着力实施“一支部一志愿者服务项目”工程,全县50余个离退休干部党支部确立了50多个“五老”志愿者服务项目,持续擦亮“本色家园·银龄先锋”“银耀暖阳”“银辉红管家”三大品牌,为经济社会高质量发展鼓劲助力、加油添彩。

精心设计志愿服务项目

阳谷县关工委立足“五老”志愿者优势,从项目设计入手,围绕新时代文明实践、重大时间节点和党史学习教育,精心设计志愿服务项目,实现了资源和项目的精准对接。

围绕新时代文明实践设计项目,各离退休干部党支部确立了“学雷锋见行动”“垃圾分类宣讲”等志愿服务项目,树文明新风,争做树立和弘扬社会主义核心价值观的实践者、宣讲者和推动者。围绕重大节日、时间节点设计项目,各离退休干部党支部结合春节、清明节、重阳节等传统节日,确立了“迎新春 送春联”“祭奠革命英雄”“关爱老人”等志愿服务项目,传递正能量,弘扬中华优秀传统文化和革命精神。围绕党史学习教育设计项目,

各离退休干部党支部确立了“传承红色基因”“党史国史宣讲”等志愿服务项目,深入开展党史宣讲,讲好红色故事,助推全县党史学习教育扎实开展。

2021年秋天,阳谷县域内黄河段、金堤河水位迅速上升,防汛形势十分严峻。阳谷县关工委组织“五老”志愿者组成“五老”志愿者服务队,穿上“红马甲”,主动走上大堤,劝导疏散群众安全转移,并主动站岗值班巡堤,成为防汛战线上一道别样的风景。尤其是金斗营镇老年社团离退休干部党支部组织“五老”志愿者积极配合乡镇、村导防险区户搬迁、参与防汛排涝等工作,表现出“五老”志愿者的担当,叫响了“银耀暖阳”五老志愿者服务品牌。

“四项帮扶”情牵困境青少年

1月7日,阳谷县教体局老干部党支部和十五里园镇“五老”书画分会党支部的“五老”志愿者参加了县关工委、老干局举办的送春联下乡活动。志愿者们笔走龙蛇,热情高涨,写下对联300余副,送到了当地留守儿童家庭和脱贫户家中。目前,由关工委、老干局举办的送春联下乡活动仍在如火如荼地进行。

阳谷县关工委立足自身职责,针对弱势群体延伸帮扶范围,开展“四项帮扶”工作,为弱势群体送去了温暖和

关怀。阳谷县关工委引导离退休干部党支部在开展志愿服务活动中,关注困难群体,通过与脱贫户对接帮扶、捐款捐物献爱心等方式,帮助其进一步提高生活水平。对于空巢、孤寡老人等特殊群体,“五老”志愿者深入村居一线,对空巢老人、孤寡老人进行走访慰问,陪聊天、拉家常,关心关爱老人生活需要、心理需求。在帮扶残疾人弱势群体方面,“五老”志愿者们开展结对帮扶助残志愿服务,协调落实政策、鼓励其自立自强、帮助推荐就业、展演文艺活动等,为残疾人提供力所能及的帮助,让残疾人切实感受到党组织在身边、关爱在身边。尤其是针对困境青少年群体,各离退休干部党支部组织开展“大手拉小手”活动,为他们送去生活、学习用品,进行心理辅导慰藉,关注其心理健康。

贡献“五老”智慧力量

“五老”志愿者是社区治理的重要力量,为充分发挥其优势和作用,阳谷县关工委倡议广大“五老”志愿者积极投身经济社会发展大局、乡村振兴、党史学习教育、党的政策宣讲、基层治理等领域,贡献“五老”志愿者力量,展现担当奉献的时代风采。

围绕地方党委政府中心工作,各离退休干部党支部举办“五老”志愿者座谈会、茶话会等,开展“我为家乡献

份力”“一人一策助发展”等志愿者服务活动,积极建言献策,出智出力,为助推全县经济社会高质量发展贡献银发力量。阳谷县关工委发出《助力乡村振兴战略全面实施倡议书》,组织“五老”志愿者参与到助力乡村振兴行动中,结合自身特长优势,踊跃报名参加农业种植、畜牧养殖、文化下乡等7支乡村振兴服务队,建设美丽家乡。为助力党史学习教育深入开展,各离退休干部党支部成立“五老”志愿者党史宣讲团,讲述红色故事,感悟红色力量;“土专家”老干部高再盈讲述《阳谷革命系列故事》,弘扬家乡红色文化;县红歌艺术团、县京剧协会等离退休干部党支部唱响《唱支山歌给党听》《红灯记》等红色经典歌曲、戏曲,增强了党史学习教育实效。

大布乡老年社团离退休干部党支部开展“永远跟党走”公益下基层活动,狮子楼街道会丰社区离退休干部党支部开展“文艺汇演进乡村”活动,博济桥街道金谷社区离退休干部党支部开展“送戏曲进敬老院”活动……阳谷县各离退休干部党支部利用多种形式,开展党的政策宣传,让党的声音飞入千家万户。同时,“五老”志愿者还积极参与环境治理、文明劝导、维护稳定等基层治理工作,为促进基层治理、推进社会治理共建共治共享贡献“五老”力量。